

在当前全球经济前景不明朗和国内经济仍存下行压力的情况下，我国林产品进出口企业如何实现固根基、扬优势、补短板、强弱项？近日，由国家林业和草原局指导、中国林产工业协会和大连市人民政府主办的2020首届中国（大连）国际林产品高峰论坛试图探寻答案，并打响了塑造大连国际木业中心新形象“大连1+2三炮联响”项目的第一炮。

借助大连的区位优势 and 辽宁自贸试验区大连片区的政策优势、服务优势，中国林产工业协会与辽宁自由贸易试验区大连片区管委会正联手筹划和积极推进“大连1+2三炮联响”项目。国家林草局产业领导小组成员、中国林产工业协会法定代表人兼秘书长石峰介绍说，其中，“1”是组建“林产品（大连）国际交易中心”，“2”是指举办中国（大连）国际林产品进出口博览会和中国（大连）国际林产品高峰论坛。交易中心组建并正式运营后，力争到2025年实现年交易额400亿元以上；论坛每年举办一届，林业进博会永久落户大连。石峰表示，“大连1+2三炮联响”项目，是确保“六稳”工作、落实“六保”任务的有力举措，是具有引领力创造力的产业联动之举，是具有国内国际市场影响力的大手笔。

论坛上，中国林产工业协会和辽宁自由贸易试验区大连片区管委会分别同中林集团、大兴安岭林业集团、吉林森工集团、大亚圣象集团签订战略合作协议，共同建设林产品（大连）国际交易中心。

大连片区是大连国际航运中心、国际物流中心、国际贸易中心的核心功能区，每年大连70%以上（近3亿吨）的港口货运总量、90%以上的国际物流、东北地区95%以上的外贸集装箱在这里产生，在“一带一路”建设、东北老工业基地振兴、辽宁自贸试验区建设等国家战略实施中发挥着不可替代的重要作用。

大连市人民政府副市长靳国卫指出，大连市背靠东北、内蒙古重点国有林区，辐射东北、华北林产品市场，对外与俄、日、韩木业合作的资源与市场优势将在此大背景下得以凸显。特别是作为世界前十位贸易大国的中日韩自贸区合作一旦确立后，将会形成一个超过15亿人口的大市场。在大连核心区建设立足东北亚、辐射全球，以木制品为主的林产品加工、贸易与服务体系，将大连市打造成具有一定影响力的国际木业中心，是完全可以实现的历史性机遇。

大连在木业发展以及口岸建设上基础条件已基本具备。同时，大连商品交易所坐落在大连市，其作为国家证监委直属的全国三个期货交易机构之一，长期从事农林产品期货交易工作，特别是从2014年起与中国林产工业协会开展战略合作，已经成功推动了胶合板、纤维板期货上市，研究提报了刨花板期货产品，正在合作开展进口原木、锯材的期货产品上市工作。

2019年，我国林业产业总产值达7.56万亿元，进出口贸易额达1600亿美元。石峰

告诉记者，从商品结构看，我国传统林产品进口每年都较大幅增长，进口额主要由原木、木浆、纸制品等带动。林产品出口方面，人造板、木竹家具等传统优势产品的出口均实现不同幅度的快速增长。

按照联合国粮农组织的预测，未来世界木材需求的增长点将主要集中在经济增长明显的亚太地区，尤其是亚洲地区。而我国木材市场每年进口数占国内需求总量近七成，鉴于这样的常态化背景，石峰指出，未来要想解决我国木材供需关系难题，在大力发展国家储备林基地建设和加快恢复东北、内蒙古几个重点国有森林后备森林资源基地的同时，还要做好林产品国际经贸设计，稳定海外开发基地、打造重点区域木材口岸园区、在海陆空具有战略优势的地区搭建木材及其制品交易平台与交割地，这是我国林业产业乃至上升到国家经济发展战略的一个重要举措。

作者：■本报记者文雪梅

声明：转载此文是出于传递更多信息之目的。若有来源标注错误或侵犯了您的合法权益，请作者持权属证明与本网联系，我们将及时更正、删除，谢谢。

来源：中华工商时报